2022 年 4 期 (下) 总第 493 期 | 科教文化 |

Broad Review Of Scientific Stories

地下人防工程结构设计的特点分析

李潇

(江苏浩森建筑设计有限公司, 江苏 常州 210012)

摘 要 地下人防工程是建筑行业中重要的组成部分,这项工程对现代人们的城市生活有着重要的意义,同时也是民防现代化建筑过程中极为重要的步骤,在生产与生活中起着积极的作用。地下人防工程建设与普通建筑建设有很大的不同,不仅对建筑整体的设计要求较高,而且还要满足平战结合的相关设计要求,因此对地下人防工程结构设计的探究与分析需要不断进行,本文将主要对于地下人防工程结构设计原则展开讨论,以期对建筑行业的发展有所帮助。

关键词 地下人防工程 结构设计原则 构件荷载

中图分类号: TU91

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)04-0103-03

根据人防工程结构制定的相关规范来说,主要以 人民防空法为依据,其中规定地下人防工程主要的目 的是满足国家国防的要求及需要,面对空军袭击或其 他事故的发生时能够极大地保护人民安全。倘若国家 发生战争或自然灾害时,地下人防工程是最主要的基 础建设,并且地下人防工程要肩负起国家的使命,能 够在战争中发挥最有力的作用,有效指挥战争和抢救 人员的疏散秩序,在战争中起到极大的作用,因此, 地下人防工程的建设是必要的。在对地下人防工程进 行施工建设时,不仅要满足实用性功能,同时还要满 足高效性功能,以下将对地下人防工程结构设计原则 和问题进行探讨。

1 地下人防工程结构设计的主要原则

因为地下人防工程发挥的功能和作用与普通建筑物不一样,所以在对地下人防工程进行施工设计时要采用特殊的施工工艺和建设方式。实际上在对地下人防工程结构设计时,要依靠一些准则和原则来进行,尤其是对工程结构设计时,要严格依靠一定的结构设计原则和地下人防工程发展中的特点来进行科学合理的建设。针对地下人防结构设计原则来说,主要能够分为以下几点:

1.1 运用等效静载的设计方式

通常来说,地下人防工程的设计需要考虑多种因素才能进行,地下人防工程设计师不但要考虑到核武器和常规武器的正常应用和荷载作用能力,还要在其结构设计的过程中观察动荷载对整体结构产生的作用并进行分析。这就表明要运用等效静荷载的设计方式,对地下人防工程进行建设和设计时,主要将动荷载对

结构产生的效应看为对应的静荷载,根据地下人防工程模拟的战事发挥功能并进行专门化计算和分析,对其整体的结构形式和设计要点,拆分为多个分工程进行测算和预算 [1]。

1.2 在应战时对强度进行验算

地下人防工程建设与普通住宅工程有较大不同, 地下人防工程建设要考虑到武器的设定以及防摧毁的 功能,在人防工程结构的实际设计中,还要考虑到整 体结构的稳定性和承载能力,按照相应的设计要求对 地下人防工程进行构建,保证其各项指标和指数达到 要求。并且在对工程进行设计过程中,要对不同位置的 构件和组成进行规律性控制,保证其整体的相对稳定性, 另外还要对地下人防结构进行抗裂、抗变形的设计。

1.3 地下人防工程结构中各部位的抗力应相 协调

地下人防工程结构中,各部分之间抗力应该相互协调,这是地下人防工程设计中的主要原则,也是指导性原则。因为地下人防工程中,各个部位所承受的荷载不同,所以每个部位受破坏形态和安全性能不一致,它们之间所承受抗力应相互协调的主要目的就是为了防控薄弱部位发生损坏,从而破坏整体的形态,导致整个地下人防工程的结构稳定性受到破坏。其中具体主要包括为:地下人防工程出入口与主要结构之间的相互协调、主体部位与其他各个零碎部位之间的相互协调、口部防护设备与地下人防工程整体抗力相协调等^[2]。

1.4 对墙柱承重结构的设计科学合理性

大多数企业都对墙柱承重结构具有复杂的设计规

Broad Review Of Scientific Stories

范性要求,因为墙柱常用结构对建筑整体起着极其重要的作用。在城市建设中,很多地下人防工程的表面承受着巨大荷载,这部分的荷载主要来源于地面上部的建筑物,因此,在对地下人防工程进行设计时,应该充分考虑到整体承载力的要求,在设计与建设中要保障地下防水工程中墙柱承重结构与地面建筑承重结构相一致,从而提升整体的稳定性和承载能力。科学合理的设计墙柱承重结构能够有效提升地下人防工程的承重能力,使地面建筑物与地下人防工程整体作用于地基,实现荷载的转移,起到防护地下人防工程的作用。

1.5 强调地下人防工程节点构造设计

对于地下人防结构的设计来说,整体稳定性是最关键的设计要求,也是防止结构发生破坏的关键点,地下人防结构的设计与普通建筑工程的结构设计具有一定差异,这主要体现在建筑延性的不同,地下人防工程结构对整体延性和整体性要求较高。这就要求注重地下人防工程节点构造设计,对每一个节点进行仔细的构造与设计能够保证整体延性的提升,另外,在地下人防工程建设时要保障整体抗剪能力和抗弯能力,对于这些抗力要求比一般建筑物更复杂、更全面。这就要求设计人员在对地下人防结构进行设计时要按照相关规定和规范,对各个节点构造进行仔细设计,保障建筑物中各个节点都能够符合设计要求^[3]。

1.6 实现平战结合的主体设计效果

虽然地下人防工程主要的建设目标是为了作战防护应用,但其日常主要的状态还是冷却和平状态,不在特殊时期就不会出现使用的状况。虽然说地下人防工程能够为人们进行实时的保护和预防的准备,但日常的平和期和闲置状态会造成一定的磨损,而且会造成一定空间上的浪费,因此,在对地下人防工程结构进行设计时我们也考虑到这一点的利弊,于是就提出了平战转换设计。为了能够满足应战时期和平和时期两个设计要求,这种平战转换设计能够保证地下人防建筑快速实现转换,并且能够便利高效地为人们提供帮助。

2 地下人防工程的结构设计特征

当前越来越注意城市国防现代化建设, 地下人防 工程项目建设的任务也随之不断增加。

但目前为止,我国的城市地下人防工程建设标准仍不完善,对于工程建设的结构设计负责人的要求不高,仍然有很多负责人还未接受过全面的人防知识学习培训,这就导致了其建设的地下人防工程的施工质

量难以得到保证。因此迫切需要提高地下人防工程设计负责人的专业水平,基于此,就必须对地下人防工程的整体结构特征进行一个全面合理的分析总结。总体来说,地下人防工程的结构特征大致分为下述几个方面^[4]。

2.1 做到平战结合

顾名思义,平战结合就是保证地下人防工程,无论是日常使用还是作为战时堡垒使用都必须满足使用要求。为了保证地下人防工程项目的施工质量以及建设安全,就要在工程设计时必须满足这项基本要求,从而满足人防工程的实际使用。在地下人防工程整体结构中出现的荷载主要为静荷载,而如果战争发生,地下人防工程格挡爆炸产生的冲击波等产生的荷载主要为动荷载。因此在进行地下人防工程的结构设计时,必须满足平战结合双面使用要求^[5]。

2.2 满足弹性阶段设计

目前,大部分城市地下人防工程的建筑材料为钢筋混凝土。而混凝土构件在经历塑形阶段时,会吸收大量的能量,这些能量的吸收远远大于其在弹性工作阶段时的吸收量。因此如果要充分地发挥建筑材料的实际作用就必须在人防工程进行施工前对其动荷载和静荷载进行全面等效的分析。荷载分析方法就是采用科学合理的静荷载实验来确定人防工程在实际使用中所必须承受的荷载量,而人防工程在施工设计时,必须使得工程整体施工材料处于动荷载的情况下,来进行材料承受荷载量的分析记录。最后需要对这些材料所承受的动荷载量和静荷载量进行分析总结,并根据实际情况来调整材料荷载强度系数,进行弹性阶段设计,以确保这些材料能够满足实际使用要求,这是地下人防工程设计阶段特别基础的一项设计点。

2.3 兼顾平时战时共同使用要求

合格的地下人防工程必须兼顾平时以及战时的共同使用要求。人防工程地下室在建设时也必须遵守平战结合,在进行实际布置、通风和防水排水以及供电等方面的建设时,必须在满足战时需求这项基本条件的前提下保证其能够发挥最大的经济效益以及社会效益。平时使用要求整个地下工程各个地下室区域相互连接,并且为了方便实际使用工程,保证工程安全,必须设置多个地下室出入口。按战时要求使用的防护性,这些出入洞口必须和室外联通处进行封锁。不同时期,不同的使用需求,就要求地下人防工程在进行结构设计时要采用专业合理的措施,从而保证工程在使用时能够最快的实现平时通风到战时封闭的快速转

2022 年 4 期 (下) 总第 493 期 | 科教文化 |

Broad Review Of Scientific Stories

换性,从而兼顾平时以及战时的共同使用需求。

- 3 地下人防工程结构设计进行中存在的要点 问题
- 3.1 综合考虑地下人防工程结构设计与普通 建筑物之间的差异

在对地下人防工程进行结构设计时,各部分结构 构件界面的设计与内应力的要求都是必要考虑的,这 也是地下人防工程进行结构设计的核心内容。能够综 合分析和考虑地下人防工程结构设计与普通建筑之间 的差异,是我们提升的关键,也是对地下人防工程结 构设计的主要分析点。

从整体地下人防工程结构设计的程序上来看,主要能分为三个方面,包括有设计结构方案、内应力计算分析、结构截面整体设计,其中对于内应力分析来说,主体工作与普通建筑的结构设计相差不大。对于整体界面设计来说与普通建筑物结构设计方法也大致相同。主要存在的差异来源于对地下人防结构进行设计分析时要考虑各项抗力等级要求,对各项功能和作用的发挥要做好保障性工作。总之,在对地下人防工程结构设计时,要积极考虑其与其他建筑物之间的不同,综合以往的设计经验与地下人防工程结构的设计特点来分析并设计。从而来准确地对其进行设计,也有利于今后地下人防工程发挥功能和作用,准确地达到防护的实际要求。

3.2 注意地下人防工程中各项构件荷载的设 计要求

对地下人防工程结构来说, 主体结构主要为静荷 载。在和平时期为静荷载, 当发生战争时, 主体静荷 载就会转化为动荷载,从而进行防御功能和攻击功能, 这些荷载变为动荷载的主体形式为冲击荷载。然而, 对于这些荷载的研究和设计来说, 地下人防工程结构 设计还存在对荷载的选择问题, 如何科学有效的选择 荷载在主体结构上能够实现高效功能的转化是我们面 临的主要挑战和问题,对于这项难题的研究和探索也 是我们首要的任务。在对荷载转变问题及荷载的应用 方式问题上,要注重主体结构各个构件荷载的设计要 求,针对其发展特点,以及功能要求进行设计。第一 步应该明确荷载的形式转变, 当发生爆炸时, 动荷载 就会转化为等效静荷载,根据荷载的形式状态,按照 材料以结构力学方式对荷载进行分析和计算,从而设 计出一个科学合理的荷载状态和数值。另外还能对整 体工程进行结构分析,精准分析到每一个构件,有效 解决荷载设计要求问题。

3.3 积极考虑与建筑功能相结合的设计要求

对人防工程进行结构设计时,要与整体建筑结构功能和作用要求结合起来,并且建立科学的计算模型,布置一个相对稳定的结构主体,将地下人防工程中各个构建有效的组合起来,从而发挥出设计要求中的功能,为了使人防工程与建筑功能更加协调,还应该对各个构件设计参数进行合理性选择,要考虑到各方面的科学性、合理性以及经济性。确保地下人防工程中各个构件的承载能力符合要求,保障构建的牢固稳定性,从而才能有利于发挥建筑物整体的功能,保障我国地下人防工程的防护水平与质量^[6]。

4 结语

当前经济水平不断上升,人们的生产生活都发生了巨大的变化,每个行业中各项专业工程也在迅速地完善和更新中。对于地下人防工程来说已经发生了巨大的转化和优化,通过对地下人防工程结构设计特点的原则及特征分析,我们能看出地下人防工程结构设计已经由最初的复杂模式转为高效模式,由传统的建筑形式转化为美观坚固的建筑形式,更是在功能与作用上实现了良好实质的改变。为了使我国地下人防工程能够更加体现出现代城市的理念,开辟出新的空间、新的理念,我们要不断对地下人防工程综合特点进行探讨和分析,从而为今后的实验与研究提供借鉴。

参考文献:

- [1] 杜泽鹏.浅谈人防工程结构设计 [J]. 城市建设理论研究(电子版),2018(21):56-58.
- [2] 陈睿,吴家隽.地下人防工程结构内力计算的特点 []]. 黑龙江科技信息,2019(19):114-115.
- [3] 汪媛, 陈立华. 人防地下工程的设计要点及思考 [J]. 工程与建设, 2018(15):23-24.
- [4] 唐风雷.人防工程平战转换设计的体会 [J]. 黑龙江科技信息,2017(32):89-90.
- [5] 张欣.浅谈人防工程防护措施与结构设计特点 [J]. 价值工程,2017(06):47-48.
- [6] 李国亮.人防地下室结构设计的一些经验探讨[J]. 城市建设理论研究(电子版)刊,2017(14):36-37.